

ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С НЕКОММЕРЧЕСКИМИ ОРГАНИЗАЦИЯМИ

Одним из направлений деятельности Уполномоченного является взаимодействие с некоммерческими организациями Тверской области. Основной стратегией такого взаимодействия является формирование устойчивых и результативных механизмов объединения общественного ресурса региона для целей защиты прав и свобод граждан.

По данным Управления Министерства юстиции Российской Федерации в Тверской области, по состоянию на декабрь 2015 года зарегистрировано 2449 НКО (общественные объединения – 1 372, религиозные организации – 290, иные – 787).

Уполномоченным заключены 19 соглашений с НКО. На официальном сайте государственного органа размещен список наиболее активных правозащитных организаций Тверской области и их контактная информация.

Представители общественности привлекаются к экспертной работе по анализу ситуаций, вызванных грубыми либо массовыми нарушениями прав и свобод граждан, по оказанию содействия в защите и восстановлении прав и свобод граждан. Взаимодействие между УПЧ и НКО наиболее плодотворно осуществляется в рамках общественных консультативных органов.

Так, на протяжении трех лет существования Экспертного совета представители общественности входят в его состав и являются членами рабочих групп по подготовке к проведению заседаний по различной проблематике, оказывают помощь в проведении социологических опросов групп населения, на которые они ориентированы, что позволяет более полно проанализировать ситуацию с соблюдением прав различных категорий граждан.

Общественные организации принимают активное участие и в защите прав конкретных граждан. Так, в 2015 году в адрес Уполномоченного поступили 10 обращений от общественных организаций в интересах более чем 50 человек.

В 2015 году в России стартовал **проект «Развитие конструктивного взаимодействия общественных и государственных правозащитных организаций в Центральном федеральном округе»**, в котором принимают участие Владимирская, Воронежская, Ивановская, Калужская, Московская, Смоленская, Тверская области и г. Москва. Цель проекта состоит в том, чтобы наладить деловое сотрудничество общественных и государственных правозащитных организаций и, как следствие, повысить уровень защиты прав конкретных людей, эффективность деятельности по гражданскому образованию, правовому просвещению, совершенствованию законодательства.

В рамках данного проекта состоялась **встреча Уполномоченного с представителями тверских общественных правозащитных организаций** («Мемориал», «Качество жизни», «Союз правозащитников и потребителей», «Справедливость», «За права и свободы граждан»). Участниками мероприятия стали также сотрудники кафедры политологии ТвГУ.

В ходе встречи представители общественности высказали свои предложения по возможным формам сотрудничества и взаимодействия, выразили готовность проводить совместную деятельность в данном направлении.

В продолжение начатого сотрудничества 24 марта 2015 года Уполномоченный при поддержке Делового информационного Центра ГБУК «Тверская ордена «Знака почета» Областная универсальная научная библиотека им. А.М. Горького» провел **круглый стол на тему «Об опыте взаимодействия общественных и государственных правозащитных организаций»**.



Круглый стол на тему «Об опыте взаимодействия общественных и государственных правозащитных организаций», 24.03.2015

По итогам обсуждения участниками была сформулирована стратегия совместной работы: проведение проверок, обращения с заявлениями в средствах массовой информации при получении сведений о массовых или грубых нарушениях прав и свобод граждан; взаимодействие в рассмотрении законопроектов, затрагивающих права и свободы граждан; информирование жителей области о результатах совместной деятельности через средства массовой информации.

28 мая 2015 года в г.Тверь на базе Тверского государственного университета состоялся **круглый стол на тему «Развитие конструктивного взаимодействия общественных и государственных правозащитных организаций в Центральном федеральном округе»**, организованный Санкт-Петербургским гуманитарно-политологическим центром «Стратегия», Уполномоченным по правам человека в Тверской области, кафедрой политологии факультета Управления и социологии ТвГУ и Тверским региональным отделением Российской ассоциации политической науки. Были обсуждены проблемы взаимодействия и поставлены задачи, одной из которых является усиление информационной открытости и развитие различных форм поддержки НКО органами власти (в том числе широкого применения грантовой поддержки, например, по правовому просвещению граждан).



Круглый стол на тему «Развитие конструктивного взаимодействия общественных и государственных правозащитных организаций в Центральном федеральном округе», 28.05.2015

На *итоговой конференции проекта «Взаимодействие УПЧ и общественных правозащитников в Центральном федеральном округе»*, прошедшей 24-25 сентября 2015 года в г. Московский (Новая Москва), с участием начальника экспертно-аналитического управления аппарата Уполномоченного по правам человека в РФ, руководителей Санкт-Петербургского центра «Стратегия», Уполномоченного по правам человека в Тверской области были обсуждены существующие проблемы взаимодействия государственных и общественных правозащитных организаций. По результатам заседания была издана брошюра «Взаимодействие Института Уполномоченного по правам человека с неправительственными организациями в субъектах РФ Северо-Западного и Центрального федеральных округов».

Уровень взаимодействия НКО и государственных правозащитных организаций во многом является индикатором зрелости гражданского общества, осознания им своего места и роли в решении возникающих на местах жизненных проблем, показателем умения наладить конструктивный диалог для согласованного сотрудничества гражданских и государственных правозащитных институтов.

Для повышения эффективности данного взаимодействия необходимо доработать существующую в регионе нормативно-правовую базу, разработать специальный региональный закон, регулирующий взаимодействие НКО и государственных организаций не по отдельным аспектам, а с выстраиванием стройной системы форм, принципов, механизмов, прав и обязанностей. Для достижения партнерских отношений НКО и органам власти необходимо усилить информационную открытость и развить различные формы поддержки НКО органами власти, в том числе с помощью грантов стимулировать НКО заниматься наиболее востребованными обществом вопросами.

